Отзыв

на автореферат диссертации Миронова Виктора Владимировича «Английская школа международных отношений: формирование и эволюция научного сообщества», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Тема диссертационного исследования В. В. Миронова представляет несомненный научный интерес в контексте развиваемых современной исторической наукой «схоларных исследований» и отвечает критериям актуальности, научной и практической значимости. Представленное к защите диссертационное исследование посвящено теме, специальный анализ которой необходим, и в отечественной исторической науке не осуществлялся. Полученные результаты позволяют расширить как теоретико-методологические представления об истории развития науки о международных отношениях за рубежом, так и уточнить рамки современного содержания базовых категорий историографического анализа научных сообществ.

Автореферат диссертации позволяет составить ясное представление о структуре и содержании работы. Предлагаемый В. В. Мироновым подход к определению квалификационных составляющих диссертационного исследования в виде объекта, предмета, цели, задач исследования, равно как и избранная диссертантом методология изучения проблем, свидетельствуют о понимании автором специфики заявленных вопросов, важности использования наработок историков и специалистов из смежных областей знания. Ведущие элементы исследования (объект, предмет, цель, положения, выносимые на защиту) сформулированы корректно и не вызывают особых нареканий. Задачи исследования раскрывают содержание проблемного поля диссертации. Хронологические и территориальные рамки работы обоснованы и также не вызывают возражений. Структура диссертации представляется адекватной цели и определяется задачами изучения.

Во введении обращает на себя внимание тщательная работа по сбору, анализу и классификации историографических источников по теме исследования. Можно отметить комплексный характер привлеченных работ, как и то обстоятельство, что большинство из них труднодоступны и никогда не переводились на русский язык. Шесть глав основной части построены по проблемно-хронологическому признаку и раскрывают историю Английской школы международных отношений от момента становления сообщества в середине XX в. до анализа ее современного состояния.

Судя по тексту автореферата диссертации, анализ темы осуществляется В. В. Мироновым на нескольких взаимосвязанных между собой уровнях – изучении становления и эволюции концепции международного общества, исследовании специфики коллективной работы нескольких поколений школы, определении вклада ее отельных представителей в развитие сообщества международников в Великобритании. Такая работа сочетает в себе концептуальный, генерационный и антропологический подходы, что выступает несомненным достоинством данного исследования и позволяет говорить об обоснованности авторских суждений в основной части автореферата диссертации.

Не менее любопытным элементом данной работы выступает стремление соотнести развитие конкретного сообщества британских международников с

аналогичными процессами в науке американской. Это проявляется в отдельных оценках в разделах, посвященных М. Уайту, Х. Буллу, так называемым, плюралистско-солидаристским спорам, выводах заключения. Такое авторское стремление позволяет подчеркнуть и выделить сравнительные особенности Английской школы международных отношений, но ограничено в возможностях применения. Американская теория международных отношений считается частью политической науки, а Английская школа, напротив, характеризуется усиленным вниманием к историческому исследованию международных проблем. Поэтому нельзя не согласиться с тезисом В. В. Миронова о наличии внутренних особенностях становления и развития сообщества британских ученых.

Результаты и выводы работы, к которым приходит В. В. Миронов, систематично изложены в положениях, выносимых на защиту, и в заключении автореферата. Итоги диссертационного исследования получили апробацию в выступлениях на научных конференциях и в опубликованных автором работах, в том числе, в научных журналах, включенных в перечень рецензируемых изданий ВАК и Web of Science. Содержание и выводы автореферата диссертации свидетельствуют о научной новизне исследования для отечественной исторической науки. Судя по автореферату, содержание работы отвечает критериям п. 9−11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Виктор Владимирович Миронов, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Профессор кафедры истории России с древнейших времен до XX в. Санкт-Петербургского государственного университета, доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история)

22.01.2020 подпись

ЗАВЕРЯЮ *РОСТОВУЕВО Е* Документ подготовлен по личной инициативе

TEKCT DOKYMENTA FASMEMEN B OTKPHTOM DOCTYME HA CANTE CTSTY NO ADPECY HTTP:// SPBU. RU/ SCIENCE/EXPERT. HTML

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Ростовцев Евгений Анатольевич

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9. Тел. +7 (812) 328-97-01; e-mail: spbu@spbu.ru сайт: https://spbu.ru